
Stadt Leverkusen NIEDERSCHRIFT 

über die 18. Sitzung (18. TA) 

des Ausschusses für Anregungen 

und Beschwerden 

am Donnerstag, 14.02.2019,  
Rathaus, Friedrich-Ebert-Platz 1, 
5. OG, Sitzungsraum Wupper (5.07) 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 17:25 Uhr 

 
Anwesend: 
 
SPD 

Dieter März Vorsitzender   

Oliver Ruß     

Katja Weierstall als Vertreterin für Marlies Jung   
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Dr. Hans-Jürgen Müller     
 
BÜRGERLISTE 

Uwe Bertrams     
 
OP 

Malin Munkel     
 
FDP 

Ulrich Freund     
 
Verwaltung: 

Daniel Greger Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)   

Dirk Terlinden Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)   

Susanne Weber Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)   
 
Schriftführung: 

Lisa Deutzmann Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)  
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Es fehlen: 
 
CDU 

Ursula Behrendt     

Bernhard Miesen     

Frank Schönberger     
 
SPD 

Marlies Jung     
 
Sachkundige Einwohner gem. § 58 Abs. 4 GO NRW 

Sam Kofi Nyantakyi     
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Öffentliche Sitzung 
 
 
1 Eröffnung der Sitzung 

  
 Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), eröffnet die Sitzung und stellt die Be-

schlussfähigkeit fest. 
 
Er verabschiedet Frau Weber (01), die den Ausschuss von Verwaltungsseite 
geschäftsführend über mehrere Jahre begleitet hat und stellt Herrn Greger 
(01) als ihren Nachfolger vor. 
 
 
 
  

 
2 Niederschriften 

  
 Die Niederschrift über die 17. Sitzung des Ausschusses für Anregungen und 

Beschwerden vom 27.09.18 wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
  

 
3 Bericht des Vorsitzenden zur Behandlung von Bürgeranträgen gem. § 6 Abs. 4 

der Hauptsatzung der Stadt Leverkusen 
  

 Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), trägt vor, dass über den Bürgerantrag 
„Überdachung ZOB Opladen (Vorlage Nr. 2018/2481), bereits in der Sitzung 
vom 27.09.18 berichtet wurde. Weitere Bürgeranträge, über die an dieser 
Stelle berichtet werden müsste, liegen nicht vor. 
 
 
 
  

 
4 Tausch des Führerscheins gegen eine kostenlose Jahreskarte für den ÖPNV 

- Bürgerantrag vom 31.08.18 
- Nr.: 2018/2451 
  

 Herr Freund (FDP) fragt nach, ob es die Intention des Bürgerantrags ist, die 
kostenlose ÖPNV-Jahreskarte befristet oder unbefristet auszustellen. 
 
Herr Greger (01) erläutert, dass nach telefonischer Rücksprache mit dem 
Bürgerantragsteller die einmalige Ausgabe einer ÖPNV-Jahreskarte ange-
dacht ist. Außerdem teilt Herr Greger mit, dass im Jahr 2018 zwei Gutscheine 
für den ÖPNV eingelöst wurden. 
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Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), lässt sodann über den Bürgerantrag ab-
stimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Anregungen und Beschwerden beauftragt die Verwaltung, 
die Umsetzbarkeit und Finanzierungsmöglichkeiten der Ausweitung des An-
gebotes für kostenfreie Tickets bzw. Gutscheine für den ÖPNV bei unwieder-
bringlichen Führerscheinrückgaben zu prüfen und die Ergebnisse darzustel-
len. 
 
- einstimmig - 
 
 
 
  

 
5 Sauberkeit auf öffentlichen Straßen, Plätzen und Anlagen 

- Bürgerantrag vom 01.10.18 
- Nr.: 2019/2703 
  

 Herr Freund (FDP) bittet darum, dass bei der Überprüfung und Fortschrei-
bung der Konzeption für die Sauberkeit auf öffentlichen Straßen, Plätzen und 
Anlagen, die im Bürgerantrag und im Leserbrief des Bürgerantragstellers 
aufgeführten Anregungen beachtet werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Anregungen und Beschwerden nimmt zur Kenntnis, dass 
die Verwaltung ihre Konzeption für die Sauberkeit auf öffentlichen Straßen, 
Plätzen und Anlagen überprüft und sukzessive bedarfsgerecht fortschreibt 
und somit der Intention des Antragstellers bereits folgt.  
 
Damit hat sich der Bürgerantrag erledigt. 
 
- einstimmig - 
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6 Gestaltung der Urnenkolumbarien auf Leverkusener Friedhöfen 

- Bürgerantrag vom 31.12.18 
- Nr.: 2019/2702 
  

 Beschlussentwurf: 
 
Die Verwaltung nutzt Gestaltungsspielräume für Urnenkolumbarien, wie vom 
Bürgerantragsteller angeregt, im Rahmen ihrer finanziellen und konzeptionel-
len Möglichkeiten, ohne dabei ihre sachliche Linie zu verlassen und eine Er-
weiterung der vorhandenen Produktarten vorzunehmen.  
 
Der Ausschuss für Anregungen und Beschwerden erklärt den Bürgerantrag in 
diesem Zusammenhang für erledigt.  
 
- einstimmig - 
 
 
 
  

 
7 Standortkonzept für die Zukunftssicherung von Schloss Morsbroich in Lever-

kusen 
- Einleitung planungsrechtlicher Maßnahmen  
- Bürgerantrag vom 21.01.19 
- Nr.: 2019/2725 
  

 Herr Terlinden (01) führt aus, dass eine Vorlage zum Aufstellungsbeschluss 
zur Änderung des Flächennutzungsplanes und eine Vorlage zum Beschluss 
zur Aufstellung eines Bebauungsplanes durch die Verwaltung im nächsten 
Turnus eingebracht werden. Herr Oberbürgermeister Richrath hat diese Vor-
gehensweise in einem persönlichen Gespräch mit dem Bürgerantragsteller 
soeben erörtert. Der Bürgerantragsteller ist mit dieser Verfahrensweise ein-
verstanden und sieht den Bürgerantrag daher als erledigt an. 
 
Herr Terlinden erläutert, dass der identische Inhalt des Bürgerantrags am 
18.02.19 im Rat behandelt wird, da die Fraktion BÜRGERLISTE beantragt 
hat, diesen auf die Tagesordnung zu nehmen. 
 
Herr Ruß (SPD) bittet darum, dass die durch die Verwaltung angekündigten 
Vorlagen im kommenden Turnus im Bürger- und Umweltausschuss, im Aus-
schuss für Stadtentwicklung, Bauen und Planen, in der Bezirksvertretung für 
den Stadtbezirk III und im Rat behandelt werden. Die Verwaltung sagt eine 
umfassende Beratung zu. 
 
Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), lässt anschließend über den Bürgerantrag 
abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Anregungen und Beschwerden nimmt zur Kenntnis, dass 
die Verwaltung eine Vorlage zur 19. Änderung des Flächennutzungsplanes 
im Bereich „Schloss Morsbroich“ und eine Vorlage zur Aufstellung des Be-
bauungsplanes Nr. 241/III „Alkenrath - nordwestlich Schloss Morsbroich“ für 
den nächsten Turnus einbringt.  
 
Damit wird das Anliegen des Antragstellers aufgegriffen und der Bürgeran-
trag für erledigt erklärt. 
 
- einstimmig - 
 
  

 
 
 
Der Vorsitzende,Rh. März, schließt die Sitzung gegen 17:25 Uhr. 
 
 
gez.       gez. 
______________________________ ______________________________ 
Rh.Dieter März 
Vorsitzender 
  

Lisa Deutzmann 
Schriftführerin 
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